



■采写:新快报记者 黄闻禹 通讯员 华轩  
■图片:由受访者提供



■采写:新快报记者 陈慕媛  
■摄影:新快报记者 龚吉林



■采写:新快报记者 陈慕媛  
■图片:由受访者提供

## 全国人大代表车文荃: 鼓励企业提出“真需求”做出“硬产品”

“创新型中小型企业是经济和产业持续高质量发展的重要基石,对创新成果直接向新质生产力转化、促进产业高质量发展,打造具有全球影响力的产业科技创新中心,具有十分重要的作用。”今年全国两会,广东代表团举行开放团组会议时,全国人大代表、民革广东省委会副主委、华南理工大学电子与信息学院教授车文荃在会上发言,对加快推进中小企业高质量发展提出建议。她建议,鼓励和引导企业提出“真需求”,与高校和科研机构联动拿出“好办法”,最终做出“硬产品”。

车文荃介绍,一直以来,华南理工大学坚持“融入发展促发展”的办学理念,构建起产学研深度融合的华工模式。她所在的华南理工大学毫米波与太赫兹技术团队,就注重以行业的应用需求牵引开展科研工作,与广东省多家中小微科技企业有着密切合作,为企业研发原型样机,再由企业转化成市场产品,合作成效显著。在产学研深度融合的过程中,她感受到当前科技型中小企业在科技创新、科技人才集聚、科技成果转化等方面仍面临一些问题:企业科技创新应用水平仍然不高、产业科技协同有待加强;企业创新主体地位不明显,应用场景牵引科技创新作用不突出;企业创新人才供给不足、高端人才难引也难留。

对此,她建议强化转化应用,加大高质量源头创新供给,积极构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”的专精特新企业全过程创新生态链,覆盖从原始创新到现实生产力转变的全流程、各环节,打造体系化战略科技力量。同时,优化产业布局培育发展新动能,聚焦重点产业链,发力人工智能、高端装备制造和生物医药等战略新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。强化高校院所原始创新,将科研工作与产业和企业应用牵引对接聚焦,实现科技成果转化。

企业在国家创新体系建设中地位重要,作用突出。因此车文荃建议,强化企业创新主体作用,赋能产业应用升级。

具体建议为,有组织推进国家战略项目研发,引入社会企业资本和科研力量,研发成果优先部署企业落地执行;鼓励和引导企业提出“真需求”,与高校和科研机构联动拿出“好办法”,最终做出“硬产品”。另外,加强以产业需求为导向的前沿科技创新研究,赋能产业颠覆性升级。

针对创新人才不足问题,车文荃建议优化人才发展环境,促进产业科技人才双向流动。据了解,除了加快推进专精特新企业高质量发展的建议外,此次全国两会,车文荃还围绕“加强交叉学科科技创新和人才培养,助推我国高端医疗器械发展”“构建软件开发者就业数据库,加强行业人员引导和智力资源充分利用”等提出建议。

## 全国政协委员张志兵: 建议在广州试点设立专业文化保险公司

今年全国两会上,代表委员们关注哪些话题?新快报记者了解到,全国政协委员、南方财经全媒体集团总经理、广东省南方文化产权交易所董事长张志兵提交了《关于在广州成立专业文化产业保险公司的提案》(以下简称《提案》)。

《提案》指出,我国文化产业发展正处于关键时期,国内目前尚没有专门服务于文化产业的保险机构,保险服务文化产业高质量发展的能力明显不足。作为一种市场化的制度安排和金融手段,文化保险机制在文化领域的深入运用,特别是借助保险的风险保障、定价杠杆、保险增信、风险减量等作用,有助于理顺文化产业体制机制,深度参与并推动文化产业市场化、产业化,提升市场资源配置效能,打通产业融资渠道,推动文化产业健康持续发展,设立一家专业文化产业保险公司是短时间内切实有效提升我国文化保险服务能力的较好办法。

为此,他建议在广州试点设立专业文化保险公司。他说,作为文化大省,广东的现代文化产业体系和市场体系进一步健全,将为文化产业保险业务的开展提供巨大的市场空间。广东作为改革开放的前沿阵地,现在和未来仍将是国家进一步深化改革的先行地和示范区,这将为文化产业保险的创新发展提供良好的外部环境。

《提案》建议按照“政府主导、企业主建、混合所有”原则推进公司设立。建议专业的文化保险公司实行混合所有制,发挥国企、民企的互补优势,确保公司在战略层面上能更好地秉持风险可控、商

业可持续原则,平衡政府支持和市场调节的关系,实现社会效益和经济效益相统一。

《提案》还建议通过立法等形式从政策层面支持发展文化保险业务予以支持。建议通过立法等形式将相关险种列入强制保险范围,如文物保险、校园体育及职业体育保险、电影完片保险等。此外,建议将相关险种列入政策性保险范围,由国家财政给予保费补贴或税收减免等政策,如知识产权保险等。相关险种由设立的专业文化产业保险公司作为主要试点单位,逐步总结经验扩大试点险种和范围。

## 全国政协委员李连柱: 组建海外拓展服务机构 助中小企业“走出去”

全国政协委员、广东省工商联副主席、佛山市工商联主席李连柱今年递交了《关于建立中小企业海外拓展服务机构的提案》。他建议组建中小企业海外拓展服务机构,加强中小企业海外拓展服务的组织引导。

他在提案中指出,目前,中小企业“走出去”拓展海外业务主要面临三个方面问题:一是中小企业缺乏对目的国家政策法规、历史文化宗教等方面深入了解;二是缺少国家层面的专门机构组织,无法为企业在海外投资可能遇到的风险提供实时“预警”;三是相关行业平台机构的协调作用发挥不够,海外投资的中小企业之间“互助抱团”合作大多是自发行为。

为此,他建议加强中小企业海外拓展服务的组织引导,组建中小企业海外拓展服务机构。建议由商务部牵头,协

同中国国际贸易促进委员会、全国工商联等相关部门共同组建,其主要职能是从国家层面支持中小企业海外拓展,服务中小企业在海外的贸易与投资,帮助企业更好地稳定在国际产业链中的地位,提高国际竞争力。二是逐步拓展服务覆盖面。建议先在北京设立国内服务机构总部,同步设立国内分支机构,制定组织架构编制等,并逐步在有贸易往来的主要国家和地区设立海外办事处。

他还建议丰富中小企业海外拓展服务的具体内容。针对中小企业资金

短缺、人才缺乏、信息缺失等不足,他建议调动整合国家有关机构和资源,探索提出各类支持举措。比如,提供出海投资前的辅导培训。建议有关部门编印《中小企业海外发展的支援政策指南》,汇总各种有关海外发展的拓展计划、产品开发、海外考察洽谈等操作指南,围绕如何引进国际标准、知识产权等提供咨询和援助的内容清单。针对计划出海投资的中小企业,举办免费培训、提供政策咨询服务,让他们在决策前更好了解相关信息、政策法规等。